Devoir n°2 :


NOM :



            PRENOM :
Exercice n°1 :
Un milieu transparent limité par 2 dioptres plans non parallèles s’appelle un prisme.
· Qu’appelle-t-on un dioptre ? cite un exemple de dioptre.
Un dioptre est la surface de séparation entre 2 milieux de propagation transparents différents.
Exemple : dioptre air-eau = la surface de l’eau qui sépare l’air de l’eau
· Fais ci-dessous un schéma sur lequel tu représenteras :

* Un prisme de section équilatérale (fait au compas), de 5,0cm de côté, la base du prisme étant horizontale. 
* Un point I au centre du dioptre de gauche.
* La normale à ce dioptre passant par I .
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* Un rayon de couleur bleu incident au point I, l’angle d’incidence étant de 30° (mesuré au rapporteur).

· L’indice du verre constituant le prisme est n=1,67 pour un rayon lumineux de couleur bleue.
Calcule la valeur de la vitesse de la lumière bleue dans le prisme, sachant que dans le vide, cette vitesse est de 3,00.108m.s–1.     n = C0/C  donc C = C0/n = 3,00.108 /1,67 = 1,80.108m.s–1
· Enonce la loi de Descartes pour la réfraction :  n1 x Sin î1  = n2 x Sin î2
· Détermine l’angle de réfraction pour le rayon bleu réfracté par le dioptre de gauche (on rappelle que pour l’air  n=1,00), puis représente ce rayon réfracté sur le schéma ci-dessus en utilisant le rapporteur.

n1 x Sin î1  = n2 x Sin î2  avec ici  n1=1,00     Sin î1 = Sin 30° = 0,500     n2=1,67
donc  Sin î2  = 1,00 x 0,500 / 1,67 = 0,599   et     î2  = Sin–1(0,599) = 37°
· Représente également le chemin suivi dans le prisme par un rayon rouge incident superposé au rayon bleu précédent, sachant que le rayon rouge réfracté est moins dévié que le bleu.
· Pour laquelle de ces 2 couleurs l’angle de réfraction est-il le plus petit ?

On constate sur le schéma ci-dessus que puisque le rayon rouge est moins dévié que le bleu, l’angle de réfraction  est plus grand pour le rouge (î2’) que pour le bleu (î2).
· Comment peut-on expliquer que le rouge et le bleu ne sont pas déviés de la même façon en traversant le dioptre ?
Les rayons rouge et bleu correspondent au même angle d’incidence î1 =30° et au même indice n1=1,00 dans l’air. Donc pour ces 2 rayons,    n1 x Sin î1  = 0,500.
Par conséquent, n2 x Sin î2 = n2’ x Sin î2’ .
Puisque  Sin î2’ > Sin î2  on peut écrire   n2’< n2 : la lumière rouge se propage plus vite que la bleue dans le verre.
Exercice 2 :
Lors d’une séance de TP, les élèves réalisent le montage suivant en utilisant un demi-cylindre de plexiglas:

· Dans cette expérience, combien de dioptres sont traversés par la lumière ? Nomme-les :
La lumière traverse 2 dioptres : le dioptre plan air/plexiglas et le dioptre cylindrique plexiglas/air
· A quelle condition le rayon lumineux n’est-il pas dévié par le dioptre plan ?
Le rayon lumineux n’est pas dévié par le dioptre plan s’il arrive perpendiculairement au dioptre.
· Même question pour le dioptre cylindrique ?
Le rayon lumineux n’est pas dévié par le dioptre cylindrique s’il passe par le centre C du dioptre.
· Le professeur demande aux élèves de vérifier pour chaque mesure que le rayon incident passe bien par le point C, centre du dioptre cylindrique. Pourquoi faut-il prendre cette précaution ?

Il faut prendre cette précaution pour que le rayon lumineux ne soit dévié qu’une seule fois, en traversant le dioptre plan auquel on s’intéresse. 
· Pour plusieurs valeurs de l’angle d’incidence î1 les élèves ont mesuré la valeur de l’angle de réfraction î2 correspondant, puis ont complété le tableau ci-dessous.
	î1
	0°
	20°
	40°
	60°
	80°

	î2
	0°
	13°
	25°
	35°
	41°

	Sin î1

	0
	0,34
	0,64
	0,87
	0,98

	Sin î2

	0
	0,22
	0,42
	0,57
	0,66


     Trace sur papier millimétré le graphe représentant les variations de Sin î2 en fonction de Sin î1
· Tu obtiens (aux erreurs de mesure près) une droite passant par le centre du repère, d’équation Sin î2 = k x Sin î1. 
Calcule le coefficient directeur k de cette droite en expliquant brièvement ta méthode.

Voir corrigé sur le site www.physiquepovo.com    page 4           k =  Sin î2 / Sin î1 = 0,67
· Quel est le milieu 1 pour le dioptre plan. Quelle est la valeur de son indice n1 ?
Le rayon incident se propage dans l’air puis dans le plexiglas donc le milieu 1 est l’air : n1=1,00
· Ecris la loi de Descartes pour ce dioptre plan puis déduis de tes mesures la valeur de l’indice n2 du plexiglas.

n1 x Sin î1  = n2 x Sin î2  avec ici  n1=1,00  donc n2 = Sin î1 / Sin î2  = 1/k = 1/0,67 = 1,50.
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